

## 2024全国两会报道

### 把牢定位 不负使命

### 建好建强北方生态安全屏障

# 绘就龙江美丽生态新画卷



### 范庆华代表: 牢牢守护好原生态资源

放眼黑龙江省版图,大森林、大草原、大湿地、大湖泊、大界江、大冰雪相互交织,构成了四季绝美的生态画卷。

全国人大代表范庆华表示,大兴安岭地区山峦叠嶂,林海浩瀚,生态资源丰富,是国家重点生态功能区。“大兴安岭地区最大的优势在生态、最大的潜力在生态、最大的责任也在生态。”范庆华代表表示,大兴安岭地区在推进生态振兴、建设绿色龙江过程中,牢牢保护好原生态资源。大兴安岭地区建立了“天空塔地”立体式防扑体系,连续六年实现“人为火不发生,雷击火不过夜”,连续13年未发生重特大森林火灾,坚持河湖长制、林长制和田长制“三长”联动,大力推进森林水库、粮库、钱库、碳库建设,实施了“清风行动”“巡山清套”等专项执法行动,形成了打击森林资源违法行为的高压态势。

生态建设,久久为功。数据显示,大兴安岭地区三年来累计修复退化林77.95万亩,完成森林抚育627.1万亩,森林质量进一步提升。2023年,大兴安岭地区和漠河市分别入选国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”实践创新基地,四处湿地入选国家重要湿地名录。据中国林科院科研团队评估测算,大兴安岭地区生态系统服务功能总价值量达7975.03亿元。

“我们将始终牢记习近平总书记殷切嘱托,深入实施国有林区改革先行示范区三年行动,全力以赴抓保护、抓治理、抓提升,建好建强祖国北方生态安全屏障,努力为美丽中国、绿色龙江建设作出兴安贡献。”范庆华代表说。

### 朱学良代表: 全力推动重点生态工程建设

政府工作报告提出,组织打好“三北”工程三大标志性战役,推进国家公园建设。2023年,国家“三北”工程攻坚战全面启动,黑龙江作为“三北”工程东部起点和科尔沁沙地歼灭战重要主体,防沙治沙任务重大。

杜尔伯特蒙古族自治县是“三北”工程建设重点县,经过多年来的植树造林、草原生态修复、沙化土地综合治理等举措,让昔日“沙进人退”的“西北风口”变成了“绿进沙退”的“绿色长廊”。全国人大代表朱学良介绍,杜尔伯特蒙古族自治县始终坚持“先抓大保护、再搞小开发”战略思路,全面推进“山水林田湖草沙”综合治理,在高度保护、深度修复、适度开发的同时,积极探索防沙治沙和国土绿化,切实做好重点区域生态保护修复重大工程项目实施。

近年来,杜尔伯特蒙古族自治县通过生物措施和工程措施相结合,持续推进“以树挡沙、以草固沙、以水含沙”,创造性采用樟子松容器苗栽植法、苗根蘸浆保水法、草方格固沙造林法等栽培技术,极大提高了造林成活率,着力打造“重点治理、防沙治沙、生态修复”三位一体的生态综合治理示范区。“十三五”以来,全县累计完成人工造林8.7万亩,封山育林2.3万亩,退化林修复两万亩,退耕还林抚育、草原生态修复11万亩,完成沙化土地综合治理317.1万亩。森林覆盖率由上世纪70年代初1.3%增至13.6%,草原综合植被覆盖率由43%增至66%。

朱学良代表表示,杜尔伯特蒙古族自治县将聚焦绿色龙江建设目标,高位推动防沙治沙工作,扎实推进“三北”工程攻坚战,规划打好科尔沁沙地歼灭战,科学选择植被恢复模式,合理配置林草植被类型和密度,不断提升科学治沙水平。

### 许晓林代表: 加快重点行业绿色低碳转型

“作为黑龙江省煤炭行业的龙头企业,龙煤集团在塌陷区治理、新能源建设和污水处理等方面取得新成效,不断提高生态环境治理水平。”全国人大代表许晓林说。

近些年,龙煤集团加快推进能源绿色低碳转型。采用“条带式跳挖、跳填法”进行塌陷区治理,复垦土地面积168公顷,为煤矿绿色发展提供了新实践;在新能源建设上,以“风光火储氢网”为方向打造新能源产业基地,光伏发电项目、风力发电项目相继开工、投产、见效;在污水处理上,利用磁分离技术建成矿井水处理厂两座,升级改造矿井水处理厂10座。

鹤岗矿业公司峻德煤矿采用先进技术和设备强化环境治理,建设瓦斯发电站、污水处理厂,将瓦斯、矿井水变废为宝、直接利用,既减少了气体排放和环境污染,又降低了对煤炭的依赖,实现了绿色低碳生产。

2023年,龙煤集团投入8.24亿元,完成142项污染治理和科技环保产业项目,淘汰燃煤锅炉54台,修复治理矸石山21座。瓦斯综合利用9300万立方米,发电2.08亿千瓦时,创造效益一亿多元。

对于加快绿色低碳转型发展,许晓林代表建议,加大投入力度,积极推动煤炭行业向清洁能源、高效能源转型,减少温室气体排放。增强创新能力,鼓励企业加大科技创新投入,研发更加环保、高效的生产技术和设备。加强合作共贏,促进煤炭行业与其他产业合作,共同推动产业升级。同时,发展壮大非煤产业,加快新能源项目落地见效,切实提高企业抵御市场风险能力。

### 赵坤宇委员: 将生态优势转化为发展优势

2023年,全省优良天数比例为93.1%,优于全国平均值;松花江干流国考断面全部为Ⅲ类水体,水质稳定保持优等级;重点建设用地安全利用得到有效保障……

这是全国政协委员赵坤宇向记者展示的2023年全省生态文明建设“成绩单”。她表示,过去一年,全省聚焦打造“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”实践地,持续打好污染防治攻坚战,生态环境质量得到持续改善。

赵坤宇委员建议,应继续把握改善环境质量、服务高质量发展的工作主线,全力打好空气质量全面达标、流域水质持续改善、受污染耕地安全利用、自然生态有效修复等硬仗,将生态优势转化为发展优势,为加快龙江高质量发展、可持续振兴奠定坚实生态环境基础。

在深入打好蓝天保卫战方面,要强化秸秆禁烧管控和散煤治理,深入推进重污染天气消除、臭氧污染防治,实施重点行业节能降碳改造,实现环境空气质量改善。

在深入打好碧水保卫战方面,要抓好重点流域治理,严格取水水监督管理,守护“水源地”水质安全,强化水域岸线管理保护,推动全流域生态保护治理,实施入河排污口常态化监管,巩固提升水环境质量。

在深入打好净土保卫战方面,要加强土壤污染源头防控,积极开展农业面源污染防治,加快固废源头减量,资源化利用和集中处置,加强土地监管,保障农业用地和建设用地安全利用。

赵坤宇委员还建议,要有效抓好自然生态保护,持续开展“绿盾”自然保护地强化监督专项行动,加强生物多样性保护,开展生物多样性调查、监测和评估工作。

□文/本报记者  
吴玉玺 张磊 李民峰 赵吉会  
摄/本报记者  
郭俊峰 荆天旭 张春雷

政府工作报告提出,加强生态文明建设,推进绿色低碳发展。深入践行绿水青山就是金山银山的理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设人与自然和谐共生的美丽中国。

“夏有凉风冬有雪,捧出绿色就醉人。”作为生态大省,黑龙江生态禀赋雄厚,生态环境优良。近年来,黑龙江省牢记习近平总书记嘱托,坚持生态优先、绿色发展,建好建强祖国北方生态安全屏障,持续向好的生态环境质量让全省绿色发展的底色更足。

全国两会期间,黑龙江省代表委员纷纷表示,要深入践行习近平生态文明思想,巩固提升绿色发展优势,着力打造人与自然和谐共生美丽中国的龙江样板。